# ◆ 教师荐评 我们都在 努力 奔跑 南通市通州区平潮实验初中 初一(14)班 冯彦森 指导老师 毛金云

### 既然选择了远方,便只顾风雨兼程。

青春走过一个又一个年轮,带着懵懂,我们 开始了初中的旅程。时常会感叹一句:农夫山 泉有点甜,中学日子有点咸。

步入中学,迎来的是翻天覆地的变化,最值 得一提的还是体育课。

"体育",一门奇妙的课程。小时候,天天盼 它早些来,次次带来欢声笑语:长大后,天天盼 它快点走,每每迎来魔鬼训练,噩梦般的回忆不 愿再提

当体育课来临,同学们似笑非笑地走进操场,老师已等候多时。"全体慢跑两周。"满脸的 无奈中,开启了一堂体育课。刚跑不久,浑身是 劲儿。渐渐地,我累了,呼吸变快,四肢无力,急 需救助,"护驾"仿佛将脱口而出。凭着顽强的 意志跑完全程,累得跟个哈皮狗没两样。口鼻 并用,一同呼吸,想必是一脸的不情愿。

《我们都在努力奔跑》一文题记中引用汪国

真《热爱生命》中的诗句,表明了对中学生活正

确的态度。文章第一段巧妙化用广告语,道出

自己对初中生活的真切感受:甜与咸相掺杂。

接着重点截取两幅初中生活"咸"的画面,第一

幅画面:关于体育课的细节描写可谓生动而熨

帖,让读者印象深刻,"余音"绕梁,折射了学生

对体育课的恐惧和憎恨。"'护驾'仿佛将脱口而

出"的心理描写和"累得跟个哈皮狗"的比喻体

现出跑步的累。第二幅画面:真实道出小学与

初中的学习迥然不同,难能可贵的是辩证地认

识到初中学习的高压是一把双刃剑。文尾用

"执着"和"上进的心"写就诗意的远方,深化了

的诗意远方。

读罢此文,笔者深感生活是写作的源泉。 学生要学会观察和体验生活,练就一双火眼金 睛,方能妙笔生花。然而,阅读又是写作源泉的 重要支流,不可偏废。其实,文有三"偷",即"下 者偷其句,中者偷其意,上者偷其气",学生要深 谙其理,绝知此事仍需躬行。

原来,中学的日子并不那么舒适,与小学有

现在的考核形式与小学时代大不相同。小

着截然不同的感觉。通过一学期的磨合和适

应,我真切地发现学习节奏真的很快,一切都在

考、大考、月月考是家常便饭,时不时还会进行

班级排名、年级排名。这种方式带给我一份无

形的压力,让我有了紧迫感,有了危机意识。事

情永远是两面性的,这样的评比方式可以让我

时时看到自己的真实水平,时刻提醒自己"努力

从懵懂进校园,带着期盼;到渐渐感受校

一度失望;再回归,慢慢体会校园,是一个适

"一年之计在于春",在万物复苏的时刻,我

们要努力奔跑,带着执着,憋着猛劲儿,怀着一

颗上进的心,踏上新学期的征途,奔向属于我们

奔跑",因为学习如逆水行舟,不进则退!

"备战"与"交战"之间不断来回交替

2019. 新学期的航程已经开始, 只要有对生 活的热爱之心,对阅读的钟爱之情,对写作的执 着之毅,我相信,同学们定会满腹经纶,出口成 章,文思如泉,笔下生彩!

春风渐暖,让我们扬帆起航!

一点评老师 毛金云

年初一晚上,《中国诗词大会》再 次与我相约,今年已经是第四个年 头。我们全家一起看"人面桃花相映 红",一起听"稻花香里说丰年",一起 叹"霜叶红于二月花",一起盼"风雨 送春归,飞雪迎春到"……这是过年 期间,最最让我期待的事。

《中国诗词大会》每期都有两位 博古通今、知识渊博的点评嘉宾,其 中我最喜欢北京师范大学教授康震, 因为他不仅会吟诗,而且还会书法绘 画。古诗词在康老师笔下妙笔生花, 太神奇了! 我还喜欢主持人董卿,她 的开场白总是那么引人入胜,诗词歌 赋董老师信手拈来,名著典故脱口而 出,一颦一笑,一字一句,都散发着魅

参加节目的选手高手如云,最让 我敬佩的是一位警察叔叔,他叫夏鸿 鹏,不仅参加了两届诗词大会,还是 个无"胃"人,但他说:"要做一 '畏'人!"我被他的精神深深感动。 还有一位让我印象深刻的是北大附 小男孩李厉行,虽然第一题就卡壳 了,出师不利,但是他在"绝地反击 环节中成功突围,还能继续参加比 寨,这种"咬定青山不放松,任尔东西 南北风"的精神值得我学习。

"少壮不努力,老大徒伤悲!"这 是我爸常挂在嘴边的一句诗,自从看 了诗词大会,这句诗就出现得更频繁 了。老爸还经常提醒我:"看看人家,

# "诗词大会"

苏州市吴中区胥口中心小学 四(6)班 殷远航 指导老师 胡艳燕

## **◆◆**热点关注

小小年纪,才华横溢,你要多多向他 们学习啊!'

这不,我召集全家,举办了"家庭 诗词大会"。我和爸爸当选手,妈妈 当主持人,爷爷、奶奶当评委。"要不 ·个带'家'字的飞花令,比 比?"我胸有成竹、先发制人:"烽火连 月,家书抵万金。"爸爸略有迟疑, 答道:"借问酒家何处有?牧童遥指 杏花村。"我越战越勇,气宇轩昂地回 应道:"少小离家老大回,乡音无改鬓 毛衰。"其实,我特想去北京参加中国 诗词大会,一直在勉励自己珍惜当下,从现在开始,每天坚持背诵。

"长风破浪会有时,直挂云帆济 沧海!"我坚信,我也能登上中国诗词



正月里来闹花灯 (水墨画)

句容市崇明小学四(2)班 张 研 指导老师 周倩文

# 等我也穿上

# 高跟鞋

#### 扬州市育才小学 二(3)班 施亦来 指导老师 朱有伟

等我也穿上高跟鞋, 我就是一个妈妈, 我会有一个小小的女儿, 她就像我现在这么大。 我要带她去园博会, 看一些漂亮的植物, 再看一些艺术品。 我一定不会大声喊: "去去去,写你的作业。" 我要给她讲故事, 告诉她孙悟空是一只猴子, 告诉她女娲是神仙。 我一定不会老摸她的头, 让她头发乱乱的! 我还要带她去动物园, 先看猩猩怎么爬树, 再看猴子怎么吃香蕉 我一定不会老打电话, 让她说:"什么,什么!" 哎呀.我真想真想-快点穿上高跟鞋, 到时,不骗你, 我一定做个这样的妈妈。

→诗露花语

### **◆◆**同题竞技

# 小鬼当家

亲爱的小伙伴们,本期佳作版特别推出"同题竞 技"栏目,将两篇"神似"的文章组合在一起,嘿,文章很精 彩吧?都是发生在寒假里的新鲜事,有着浓浓的生活味 道,您更喜欢哪篇呢? 编者 高 丹

#### 常州市第二实验小学教育集团六(7)班 仲馨如 指导老师 潘银婷

寒假到了,妈妈为了让我体会"柴米油盐贵",布置了一项特别任务,由我担任家庭"临时大总管",管理家里 的大小事务。我激动地接受了这项挑战。

走马上任第一天,妈妈就把当月的生活费交给 了我,我郑重其事地从妈妈手里接了过来,翻来覆 去数了好几遍,才小心翼翼地放进自己的皮夹子 里,然后又时不时地摸一摸,生怕它不翼而飞

第二天,我一大早就起了床,穿好衣服,洗漱完毕,立马往综合市场奔去,去接受"管家" 的第一项考验:买菜!这是我新官上任后的第 一项任务,"我得把这件事办得漂亮些,让妈妈

也知道我可是小大人了!"我心里想着。
万事开头难,买菜可真不是件容易的 一进菜市场,我就盯上了蘑菇,我连价格 都没问,张口就要了三斤。看着老板娘的表 情,我心中还有一丝激动——总算过了一回 "大客户"的瘾。当老板娘口中蹦出价钱时,我 感到深深的绝望,才知道这蘑菇贵得吓人,怕 是花了一星期的早饭钱了。没办法,只有硬着头皮买下我中意的"宝贝",真是出师不利!之后,我又把菠菜当成了油菜,草鱼当成了鲤鱼,在 菜市场,我真可谓是洋相百出……

接下来几天,就更糟糕了,我不是忘了擦桌 子,就是忘了扫地;不是忘了烧开水,就是忘了洗衣 服。不仅如此,我居然还做了一次过去深深厌恶的 "贪官",给自己大大增加了一笔零用钱。不到半个月, 一家老小的生活费就给我"挥霍"精光,一度出现了"金融 危机"。我不得不主动申请辞职。 这次"临时大总管"任务让我明白了:空长一双只会捧书

本的手,纵有满腹经纶也难成大器。

海门市实验附属小学四(3)班 赵子轩 指导老师 金卫华

快乐寒假到了,"小鬼当家"活动 又开始啦!

这次,我要去菜市场买中午一家 五口吃的菜。我撑着雨伞,拿着妈妈给 的100元钱,和爷爷一起向菜市场走去 一路上,我激动不已,因为这次整个买菜 过程必须由我自己完成。

也许是过年的原因吧,菜市场里热闹 极了,不管是蔬菜区还是水产区,都是人山 人海。琳琅满目的菜摆在我们眼前,看得我 眼花缭乱。我边走边看,心想:只有100元, 要省着点花,还要荤素搭配,该买什么呢? 突然,一盆活蹦乱跳的小虾出现在我的眼 前,虾含有丰富的蛋白质,做清蒸小虾吧,这 道菜适合爷爷奶奶! 于是我鼓起勇气问道: "叔叔,虾多少钱一斤?给我来一盘的量 吧!"叔叔用网兜一捞,再甩甩水,往秤上一放,对我说:"20元。"我付了钱,拿起这袋小虾冲爷爷笑了笑又继续向前走。 突然我的眼前一亮,你猜我看

到什么了?螃蟹! 我最喜欢的螃 蟹! 我立刻走上前,问道:"阿姨, 螃蟹怎么卖?"阿姨看看我,再 看看一旁的爷爷,说:"公的 大一点,母的小一点,价 钱一样,50元一 斤。"我

·听便皱起了眉头:真贵,还是算 了吧!可作为小吃货的我就是移 不开脚步,最后干脆咬咬牙,买了5 只,一称,正好50元。现在,我只剩下 30元了,去买些蔬菜吧!

来到了蔬菜区,买什么呢?哈哈,幸 亏出门前问了奶奶,家里有山药、黑木耳、 青菜、黄芽菜,这些可以不用买。我看着那 橙黄的胡萝卜,心想:胡萝卜可以跟山药、木 耳清炒,肯定色香味俱全。我又选了几个芋 头,准备和黄芽菜一起煮。这次一共花了6 元钱。爷爷看着我选的蔬菜,问:"轩轩,胡 萝卜和芋头怎么烧呢? 你买的菜哪够五个 人吃呀?"我把刚刚想好的菜谱告诉爷爷, 爷爷刮了刮我的鼻子,直夸我是个"人精"。

就这样,我和爷爷拎着菜回家了,边 走边乐,仿佛眼前已经出现了一桌美味 的菜肴。





# 娃娃练笔

"痘痘"风波

南通市通州区平东小学 三(2)班 沙优璇 指导老师 孙 云

前几天,我的上眼皮上长 一个大"痘痘",害得我眼睛 又疼又肿。爸爸妈妈想带我去 医院,可我一想到医生会拿着 尖尖的针头帮我治疗,就怎么 也不肯去。

拖了几天,我的"痘痘"还 没好,爸爸妈妈非常着急,于 是,他俩决定晚上亲自动手

吃完晚饭,爸爸从门前的 枣树上扳下了两根尖刺,用酒 精消了毒。我看见了,连忙说: "爸爸,这不太合适吧!这刺简 直跟针一样啊!"爸爸说:"放松 一点,不要紧张。"妈妈拿起一 根尖刺,温柔地说:"没关系,妈 妈给你弄,一定不疼! 你只要 尽力睁开眼就行了。"可是我担 心这刺戳到眼珠就是不肯睁 眼。"破了! 破了!"突然,妈妈 兴奋地大叫起来。我吓了一 跳,赶紧睁开眼睛。可能是因 为刚才我用力闭眼,竟然把"痘 痘"给挤破了!

妈妈边扔枣树刺,边对我 说:"丫头,你这眼皮上的'痘 痘'叫偷针眼,是因为你不注意 用眼卫生才得的。以后呀,可 不能再用小脏手揉眼晴了啊!" 我听了,用力地点了点头。

## 棋子的小心愿

太仓市新区第四小学 四(4)班 周朱樱 指导老师 金梦诗

我是一颗棋子,圆圆的,身 体像个瓶盖。我只是一般的纯 木色,中间刻了一个黑色的 "炮"

我的使命就是帮助小主人 打胜仗。有一次,我的兄弟们 一个个"战死沙场",只有我活 了下来。我发怒了,大开杀戒, 把敌方的"帅"给杀死了。 终,我的小主人反败为胜,我开

还有一次,小主人把我挪到了一个死角。我哭,我喊,我 怒! 可是都没有用。看着战友 们一个又一个牺牲,我不禁流 下了热泪。终于,小主人把我 从角落里拿出来,我脱身之后, 和剩下的战友把对方打得落花 流水,又一次胜利了。

我想对小主人说:"小主 人,我求求你,不要再让我的任 何一个战友牺牲了,好吗?"

社址:南京市草场门大街101号文荟大厦8楼 邮编:210036

电话(区号025):

总编办 86261721 采编部 86261726 86261719 86261720

发行部 86261716 会计室 86261722 开户单位:关心下一代周报社 开户银行:农业银行南京龙江支行 账号:10107601040007574 告经营许可证:3200004020646 投稿信箱:zbzhyw@163.com 发行信箱:jlb2007gy@126.com 发行咨询:025-86261710 全年定价:15元